

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



《安徽画报》微信



掌中安徽  
微信二维码



掌中安徽  
APP客户端



星报官方微博

## 非常道

### 避免社会资本 将职业教育办成摇钱树印钞机

教育部职业教育与成人教育司司长王继平19日指出,在职业教育这块,一方面是要把公办的院校继续办好,另一方面也欢迎社会资本进入职业教育这个领域中,但是管理要严格规范,要避免把社会资本进入职业教育办成摇钱树或者印钞机。王继平指出,欢迎各种资本进来,但是不能够违背公益性这个原则。教育的基本原则是要坚持的,放开并不代表就作为产业去办。 @中新社

## 微声音

### 人生最大的错觉是来日方长

总把今日过成昨日,人生只会成为旧时光的重复。那些将过去抱得太紧的人,腾不出手来拥抱现在。请记住,没有来不及的改变,只有拒绝改变的借口。坚定地、勇敢地向前走吧,相信自己,现在就是最好的时机。不跟时间较劲,也不跟岁月骄矜,你终会活成自己期待的样子。 @人民日报

## 热点冷评

### “见义勇为反被拘” 有违惩恶扬善初衷

□ 汪昌莲

2018年12月26日,福州的赵先生见义勇为帮助一位正在被侵害的女士脱离危险,其间他踹了陌生男子,造成其内脏损伤(伤残达二级),结果他却被拘留了14天。19日上午,福州市晋安区人民检察院工作人员称,赵宇被拘留后,该院确曾接到公安机关开具的提请批准逮捕书,但已在规定期限内作出“不批准逮捕的决定”,而当事人赵宇也于1月被释放。(2月19日中国新闻网)

首先,必须厘清的是,福州市民赵先生制止一名男子性侵女子行为,属于保护他人生命财产安全、与犯罪行为作斗争的情形,理应被认定是见义勇为。然而,就因为赵先生在制止性侵犯罪过程中,将施暴者踢伤,被当地公安机关拘留14天,并面临牢狱之灾和巨额赔偿,这显然让赵先生难以接受,也不是人们想看到的结果。试想,见义勇为可能会承担“有罪”风险,势必会挫伤人们参与见义勇为的积极性。尽管赵先生已被释放,当地检察机关也作出了“不批准逮捕的决定”,但难以从根本上消除赵先生“见义勇为反被拘”的冤屈情绪。

事实上,从法律层面分析,见义勇为是正当防卫的个别情形。正当防卫是指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵害而采取的制止不法侵害并对不法侵害人造成未超过必要限度的损害的行为。赵先生制止一名男子性侵女子行为,也是一种正当防卫;虽然致施暴者受伤,但其是否对施暴者采取“超过必要限度的损害的行为”要慎重判断,当地公安机关称其构成故意伤害人罪,更值得商榷。

当然,见义勇为同样不能以暴制暴,在维护了一些人利益的同时,又侵害另一些人的合法权利。这是因为,法律和道德在鼓励公民见义勇为的同时,也应该保护犯罪嫌疑人的合法权利。见义勇为也要把握一个度,不能越位,更不能漠视和践踏生命。有关部门应给见义勇为者设定一个法律边界,去规范见义勇为行为,使见义勇为者变得更理性,既要保护好自身安全,又要避免伤害到他人。

发扬见义勇为精神,鼓励公众参与社会稳定的维护,是时代发展的客观需要,也是构建社会主义和谐社会的重要举措。

## 汉字读音更改必须慎之又慎

□ 张立美

时评  
Shi Ping

说(shuì)服变成了说(shuō)服,一骑(jì)红尘变成了一骑(qí)红尘,梗(jǐng)米变成了梗(gěng)米,荨(qián)麻疹变成了荨(xún)麻疹……2月19日,公众号“普通话水平测试”发表的一篇《注意!这些字词的拼音被改了!》刷屏社交网络,文中举了一大串读音改变的例子。《咬文嚼字》主编黄安靖表示,“这是条‘假新闻’,请不要担心。”(今日本报11版)

语言作为社会交流的工具,随着社会的发展和人群交流范围的扩大,一些字的读音发生变化,或者对语言读音进行一定的更改,这本身都是一件很正常的事情。

但是,汉语读音的更改和调整,必须慎重,不能为了满足那些读错音的人群,不能为了迎合互联网时代的大众口味而更改汉语汉字读音。随波逐流地更改汉语汉字读音,不仅会造成大众在一些汉字读音上的混乱,而且会破坏汉语文化应有的魅力,不利于汉语文化的传承和弘扬,反过来伤害我们母语的生命力。

## 时事乱炖

### 儿童票按身高收费的做法该改了

□ 魏文彪

因认为广州长隆集团多个场所存在以身高作为未成年人优惠票标准的问题,2月18日,广东省消费者委员会代表消费者向广州市中级人民法院提起消费民事公益诉讼,请求法院判令被告停止以身高排除和限制不特定大多数未成年消费者权利的侵害行为;以恰当有效的方式依法给予全部未成年消费者应有的优惠。此案是全国第一起未成年消费者权益保护公益诉讼。目前广州市中级人民法院已受理该案。(2月19日《北京青年报》)

一直以来,不少旅游景区、游乐场所、动物园、公园等,都是以身高作为未成年人票价优惠的标准。但实际上,由于生活水平的提高,我国儿童的身高不断增长。数据显示,早在2012年,全国6岁城市男童平均身高已达到1.2米,12岁未成年人平均身高已经超过1.5米。

而正如广东省消委会表示的,《未成年人保护法》是按照年龄标准定义未成年人。依据《民事诉讼法》《消费者权益保护法》《未成年人保护法》等法律法规,所有的未成年人在动物园、公园等场所及参与旅游活动中有权享受票价优惠。而部分旅游景区、游乐场所、动物园、公园等,以身高作为未成年人票价优惠的标准,实际上将很大一部分未成年人排除在票价优惠范围之外,是侵犯这部分

不管是语言读音的更改,还是语言读音本身自然变化,都要遵循语言发展的规律,这是基本底线原则。众所周知,相同的一个汉字,不同的读音其实表达的是不同的含义。如果随意、轻易更改汉字读音,统一成一个读音,这实质上是改掉了汉字特殊读音背后的含义,容易让人尤其是中小學生产生误解,甚至是难以理解。

再者,推动普通话几十年来,之所以始终保留多音字,让一些汉字保留古音、旧音读法,目的之一是为了让人们更容易、更方便诵读和理解古诗词。因为古诗词讲究押韵,这样诵读起来才会朗朗上口,释放出其中的魅力。如果简单地按照普通话读音对一些保留古音的汉字读音进行更改,统一成普通话的读音,这直接破坏了古诗词的韵律,读起来非常生硬,其实是让古诗词失去了韵味,还不容易让人们理解其含义,进而必然会让古诗词失去应有的魅力,这显然不利于古诗词的传承和传播,这也是很多网友坚决反对更改一些汉字读音的主要原因所在。

传承和弘扬传统文化,并非因循守旧、抱残守缺,但也不能以顺应社会发展之名破坏传统文化之美。因此,汉字读音更改必须慎之又慎,要先在学术界达成共识之后,再向大众征求意见,进而达成社会共识。



“老标准”和“新问题” 王恒/漫画

未成年人合法权益的行为与做法。而广东省消委会提起消费民事公益诉讼,请求法院判令相关被告停止以身高排除和限制不特定大多数未成年消费者权利的侵害行为,以恰当有效的方式依法给予全部未成年消费者应有的优惠,则有利于经由法律判决禁止相关场所的侵权行为,通过司法判例发挥导向作用,形成有力震慑,倒逼更多的企业与行业重视未成年消费者合法权益问题。

人们期待更多地方的消费者权益保护组织,都能对那些坚持顽固行规惯例不改的企业提起诉讼,促其停止以身高作为未成年人票价优惠标准的做法,改为依据年龄给予票价优惠,以令未成年人消费权益依法得到更为切实的保护。